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ОБЛІКОВЕ ВІДОБРАЖЕННЯ Й ОЦІНКА ФАКТОРІВ 

ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
  
На сучасному етапі розвитку облікової методології 

стратегічного обліку відсутня єдність у підходах учених щодо 

порядку облікового відображення й оцінки факторів зовнішнього 

середовища (макро- та мікросередовища), що впливають на процес 

прийняття стратегічних управлінських рішень.  
Диференціацію доцільно проводити у розрізі двох основних 

підходів до здійснення стратегічних облікових записів [2, с. 19]: 
1) відокремлене відображення об’єктів зовнішнього середовища 

за обраними агрегатами на основі подвійного запису. Реалізація 

такого підходу має проводитись на основі дотримання вимог, що 

висуваються до здійснення агрегованих стратегічних облікових 

записів: обрання облікових агрегатів на основі розробленого 

стратегічного структурованого плану рахунків, що стосуються 

агрегованих стратегічних записів; впровадження нових агрегатів, 

що стосуються зовнішнього середовища підприємства (активи 

зовнішнього середовища, капітал зовнішнього середовища, 

зобов’язання зовнішнього середовища); визначення характеру змін 

(збільшення або зменшення) та типу облікових змін, до яких 

приводить здійснення такого запису (активні або пасивні, 

пермутації або модифікації); здійснення агрегованих стратегічних 

облікових записів на основі застосування подвійного запису (один 

агрегат – за дебетом, інший – за кредитом). 
Оскільки стратегічні записи здійснюються в розрізі обраних 

стратегічних альтернатив, які відрізняються між собою за 

просторовими та часовими характеристиками, Г. Є Крохічева ввела 
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поняття «фрактал» як критерій їх класифікації. На думку М. В. 

Болдуєва, використання гіпотези фрактальності в стратегічному 

обліку дає можливість визначати інформацію і забезпечувати 

управління за територіальними фракталами (внутрішні та зовнішні 

сегменти діяльності, ланки ланцюжка створення вартості, продукти 

тощо) і фракталами часу (інвестиційні, інноваційні та стратегічні 

горизонти) [1, с. 126]. В подальшому ця ідея була розвинута при 

побудові системи агрегованих стратегічних облікових записів. 
Зокрема, на думку Т. О. Графової, стратегічні агреговані 

проведення здійснюються за фракталами, якими можуть бути: 

варіанти діяльності підприємства відповідно до моделі 

стратегічного розвитку підприємства (інерційний, помірно-

оптимальний, інноваційний); сегменти стратегічної активності; 

часові горизонти різної тривалості (5, 10, 15 і більше років). 

Наявність і використання єдиного інформаційного простору 

дозволяє отримувати інформацію багаторівневого характеру за 

фракталами простору і часу: стратегічними майданчиками, 

інформаційними супермагістралями, мобільними фракталами часу і 

мережевого простору, варіантами стратегічного розвитку, 

сегментами стратегічної активності тощо [3, с. 46].  
Таким чином, використання концепції фракталів у системі 

стратегічного обліку дозволяє формувати різні види стратегічних 

похідних фрактальних балансових звітів, які є основою для 

прийняття стратегічних управлінських рішень. 
2) додаткове відображення впливу факторів зовнішнього 

середовища на об’єкти внутрішнього середовища підприємства. 

Такий спосіб здійснення стратегічних записів запропонований О. 

М. Щемелєвим у вигляді неттінгових проведень та розвинений О. 

М. Євстаф’євою. Він передбачає відкриття до кожного 

синтетичного рахунка стратегічного структурованого плану 

рахунків окремого субрахунка, який би відображав позитивний та 

негативний впливи факторів зовнішнього середовища. 
Зокрема, О. М. Євстаф’єва розробила алгоритм постановки на 

облік фактів господарського життя, що враховує вплив факторів 

макро- і мікро-середовища та виявлення супутніх і результуючих 
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ризиків, що впливають на діяльність підприємства: 1) виявлення 

зовнішніх і внутрішніх факторів та визначення направленості їх 

впливу; 2) оцінка ризиків, що виникають від впливу визначених 

факторів; 3) визначення сутності, типу та суми за фактом 

господарського життя, що виник у результаті впливу виокремлених 

факторів; 4) визначення рахунків, які використовуються при 

відображенні фактів господарського життя [4, с. 5]. 
На основі здійснених стратегічних записів уможливлюється 

складання стратегічного похідного балансового звіту, що дозволяє 

сформувати думку користувача не лише про фактичний, а й про 

ймовірний стан підприємства, що формується в результаті 

ймовірних змін внутрішнього та зовнішнього середовищ 

підприємства. Інформація з одержаного звіту може бути 

використана для оцінки стратегічних переваг кожної із виділених 

стратегічних альтернатив та дозволяє побудувати дієву й 

ефективну систему стратегічного менеджменту. 
Для здійснення стратегічних облікових записів як одного з 

етапів методики стратегічного обліку може бути використаний 

будь-який із розглянутих двох підходів.  
Проте, на нашу думку, більш доцільним є застосування першого 

підходу, який, з одного боку, дозволяє відобразити вплив реалізації 

конкретної стратегічної альтернативи на стан підприємства в його 

зовнішньому середовищі, а з іншого – за допомогою стратегічних 

похідних балансових звітів відобразити вплив зовнішнього 

середовища на стратегічні показники діяльності підприємства 

(чисті активи та чисті пасиви), що дозволяє зробити відповідний 

стратегічний вибір або вжити належних заходів з метою 

коригування сформульованої та обраної стратегії. 
За результатами здійснення інжинірингових і стратегічних 

облікових записів доцільно формувати інжинірингово-стратегічний 

баланс, за яким розраховується показник стратегічних чистих 

активів, що охоплює вплив введення інжинірингових облікових 

об’єктів та факторів зовнішнього середовища і є стратегічним 

показником власності підприємства, «очищеним» від наявних у 

нього зобов’язань. 
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